



· 临床研究 ·

# 某航空兵部队机务人员腰椎间盘突出症发病情况调查分析

陈飞 刘凯恒 (95旅卫生队 江苏连云港 222000)

**摘要:** **目的** 通过分析机务工作人员中不同专业以及不同年龄阶段腰椎间盘突出症发病率的差异性,为机务工作者在飞行保障过程中有效预防腰椎间盘突出提供有力依据。**方法** 采用自行设计的机务人员腰椎间盘突出症相关调查问卷,整群抽取某部机务人员428名,进行回顾性分析。**结果** 调查的428名机务官兵中,腰椎键盘突出的有72人,患病率为16.8%,随着服役年限的增长,腰椎间盘突出症患病率也随之增高;专业中机械人员腰椎间盘突出症患病率达27.20%,为各个专业患病率之最。**结论** 机务人员在飞行保障过程中长时间的不良体位,再加上工作负担重,缺乏锻炼,工作环境恶劣等不良因素的影响,导致机务工作者极容易发生腰椎间盘突出症。

**关键词:** 机务人员 腰椎间盘突出症**中图分类号:** R85 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2017)11-060-02

随着部队新型战机的层出不穷,高级别战机对机务人员的保障要求越来越高,而机务工作者的飞行保障任务的特殊性导致机务人员腰椎间盘突出的发病率也随之增高。笔者通过对该部队机务人员腰椎间盘突出症发病情况进行调查分析为科学防病治病提供有力证据。

## 1 对象与方法

### 1.1 对象

该航空兵部队机务大队所有官兵共计428人,按入伍时间将研究对象分为:0-5年,6-10年,11-15年,15年以上;另外按专业将研究对象分为:机关人员、机械、军械、特设、航电、质检。

### 1.2 方法

用问卷的形式进行调查,问卷内容包括:姓名、联系电话、入伍年月、年龄、单位、职级、工作时间、患病时间及确诊医院。调查完毕后统一回收研究分析,对模棱两可的问卷由军医当面进行查体询问,如无法判断行腰椎CT检查。此次共发放问卷428份,回收428份,回收率:100%。腰椎间盘突出症的诊断依据为:(1)临床表现:腰痛、腿部放射痛、腰部活动受限等症状;(2)腰椎CT或MRI。

## 2 结果

调查的428名机务大队官兵中,腰椎键盘突出的有72人,患病率为16.8%。其中不同专业的人员腰椎间盘突出症的患病率比较见表1,不同入伍时间的机务工作者腰椎间盘突出症的发病率比较见表2。

表1. 不同专业的人员腰椎间盘突出症的患病率比较

专业	机关人员 (n=47)	机械 (n=125)	军械 (n=87)	航电 (n=76)	特设 (n=69)	质检 (n=24)	$\chi^2$ 值	P 值
患病人数	3	34	12	7	14	2	18.83	<0.01
患病率	6.38%	27.20%	13.79%	9.21%	20.29%	16.67%		

表2. 不同入伍时间腰椎间盘突出症发病率

入伍年限	0-5年 (n=75)	6-10年 (n=162)	11-15年 (n=145)	>15年 (n=46)	$\chi^2$ 值	P 值
患病人数	5	24	29	14	13.13	<0.01
患病率	6.67%	14.81%	20.00%	30.42%		

## 3 讨论

通过调查发现,从表1看出,腰椎间盘突出症患病率在专业分布上有明显差异(P值<0.01),分队机务人员腰椎间盘突出症的患病率明显高于机关人员,其中机械群体中发病率为27.20%,为机务工作者之最;从表2可以看出腰椎间盘突出症患病率在入伍年限的分布上也有明显差异(P值<0.01),随着工作时间的延长,分队中腰椎键盘突出症的发生率也随之增高。原因分析:表1的原因分析:1.长期的不良姿势。机务人员由于维护飞机长时间的体位不良导致腰部软组织外伤、腰肌劳损、扭伤劳损及炎症,如迁延不愈,就会使得腰椎间盘突出,从而刺激或压迫窦椎神经和神经根引起腰腿痛,这也是机务人员腰椎间盘突出高发率的主要原因。2.工作负荷重,锻炼时间少。由于随着现在战机越来越高端,对战机维护以及维修的要求也越来越高,随之带来的就是机务人员工作时间的延长以及工作负荷的加大,从而也导致锻炼时间的减少。3.工作环境恶劣。机务人员工作地点大多在开阔的室外环境,经常风吹日晒,寒冷酷暑交替,工作条件较恶劣,导致缺少理想的休息场所。4.机务人员所从事的工作容不得半点差错,这就给他们心理带来无形的压力,使得机务人员在修理飞机时处在一种紧张状态,无形之中增加了腰、背肌肉和腰椎间盘的承受力,容易导致腰腿部疾病的发生。5.分队机务工作中以机械专业患病率最高,其原因可能是:机械人员长期修理飞机,弯腰姿势较多,且工作时间长。根

据表2,我们可以看出随着入伍时间的延长,腰椎间盘的患病率也随之增高,其可能的原因:1.随着年龄的增长,椎间盘发生退行性变,容易发生髓核、软骨终板向外突出,从而导致腰椎间盘突出患病率的增加。2.随着机务工作时间的延长,长期机务工作中引起腰椎间盘突出各种因素的影响,导致工作长时间长的人员更容易患腰椎间盘突出。

## 4 建议

外军有报道腰腿痛发生率为18%,我军报道的发生率为4.3%~7.6%不等<sup>[1]</sup>,而本研究报道的患病率腰椎间盘突出症的患病率为16.82%,远高于我军腰腿痛的平均水平。

由于机务人员任务的特殊性,导致其患腰腿痛和腰椎间盘突出症的机率增加,而腰腿痛又会影响到机务人员的保障质量,不利于航空兵战斗力的提升。

因此建议:1.加强卫生宣传教育,由军医普及腰椎间盘突出症的有关知识,指导他们平时养成正确的劳动姿势和良好的生活习惯。另外组织机务人员进行合理的腰部锻炼,以提高患者的自我护理能力和非药物治疗效果<sup>[2]</sup>。2.通过提高机务人员的工作效率,改进现行的容易导致腰椎间盘突出症的工作方法,合理安排机务人员的工作时间,减少无用功。3.改善机务人员的工作环境,在机务人员工作的地方添加休息区,以缓解高压力的工作状态。4.由卫生队对可能出现腰椎间盘突出的人员,进行宣教和定期随访,以防止病情进一步发展;

(下转第62页)



观察组患者临床治疗总有效率为95.56%，显著高于对照组患者的75.56%，数据之间的比较差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。详见表3。

表3. 两组患者临床治疗有效率比较表 [n(%)]

组别	例数	痊愈	有效	无效	总有效率
观察组	45	35(77.78)	8(17.78)	2(4.44)	43(95.56)
对照组	45	19(42.22)	15(33.33)	11(24.44)	34(75.56)
P值	-	-	-	-	<0.05

### 3 讨论

作为晚期肺癌的一种最为常见的并发症，恶性胸腔积液多是由肺肿瘤导致<sup>[4]</sup>。近年来，随着微创技术的不断发展下，越来越多的学者开始提倡使用胸腔镜下胸膜固定术对本病进行治疗<sup>[5]</sup>。胸腔镜下胸膜固定术主要通过胸腔镜下对患者胸腔内病变进行全面观察，再有效分离和清除粘连以及包裹性空腔，确保肺充分膨胀后再行进一步的胸膜固定术的方式来实现治疗效果，具有毒性小、刺激轻、创伤小、恢复快等优点。

本次研究数据显示，观察组患者在引流管置留时间、住

院时间以及总蛋白定量、白细胞计数的比较上均较对照组患者有明显优势( $P < 0.05$ )，且不良反应发生率更低、治疗总有效率更高( $P < 0.05$ )。研究结果表明，胸腔镜下胸膜固定术治疗肺癌伴恶性胸腔积液效果显著、安全可靠，在确保患者符合各项手术指征的前提下，可将胸腔镜下胸膜固定术作为临床治疗肺癌伴恶性胸腔积液的首选术式。

### 参考文献

- [1] 许鑫, 胡三莲, 陆颖等. 持续低负压吸引在四肢软组织损伤创面护理中的应用[J]. 解放军护理杂志, 2013, 30(1):16-18, 22.
- [2] 赵佳莉, 冀云涛. 负压封闭引流术治疗踝部软组织缺损的护理[J]. 内蒙古医学杂志, 2012, 44(8):1006-1007.
- [3] 蔡素梅. 负压封闭引流技术在肢体创面应用中并发症的原因分析及护理[J]. 中国美容医学, 2012, 21(12):367-368.
- [4] 张学萍, 张燕, 周廷均等. 负压封闭引流治疗创伤与损伤感染46例护理体会[J]. 中外健康文摘, 2012, (31):81-83.
- [5] 张丽华, 刘佳佳, 徐淑娟等. 负压封闭引流术治疗骨科创伤及感染创面的护理对策[J]. 中华医院感染学杂志, 2012, 22(7):1384-1385.

(上接第58页)

与对照组(4.48±1.57)分相比显著较低，而观察组的切口愈合情况明显好于对照组，且组间对比差异 $P < 0.05$ ，具有统计学意义。因此可以看出，抗感染治疗在急诊外科创伤手术切口感染治疗中具有十分重要的临床应用价值和意义。

综上所述，抗感染治疗在急诊外科创伤手术切口感染治疗中的应用效果十分显著，即能明显降低切口感染发生率以及患者的VAS评分，同时还能显著增强患者的预后效果，因此值得推广于临床应用。

### 参考文献

- [1] 张艳. 急诊外科创伤手术切口感染的临床分析及预防研究

[J]. 中国医药导刊, 2013, 11:1785-1786.

- [2] 陈钢, 张德意, 程俊峰. 急诊创伤手术切口感染的临床分析与预防研究[J]. 中华医院感染学杂志, 2015, 06:1344-1346.
- [3] 马瑞, 宋亚琪. 抗感染治疗在急诊外科创伤手术切口感染的临床研究[J]. 现代实用医学, 2015, 04:508-509.
- [4] 潘晓立. 急诊外科创伤手术切口感染的预防及控制[J]. 中国实用医药, 2012, 15:135-136.
- [5] 马冰. 急诊外科创伤手术切口感染的预防和控制研究[J]. 中国医药指南, 2013, 22:561-562.
- [6] 李艳丽. 急诊外科创伤手术切口感染的预防及控制[J]. 大家健康(学术版), 2014, 13:59-60.

(上接第59页)

PaO<sub>2</sub>/FiO<sub>2</sub>，通过本次研究结果已经被充分的证实，与利丹等报道相一致<sup>[5]</sup>。该方法已经历经40多年的深入和研究，越来越多的受到广泛的好评，已经被应用治疗毛细支气管炎合并呼吸衰竭等临床治疗方面，因此为减少和降低气道发生痉挛应及时给予CPAP，应用时间越早，后期的恢复和治疗疗效越高，亦能有效缓解病情。

### 3.3 CPAP 治疗中的危险因素

在早期对小儿病患实施CPAP可以减少插管率的提升，但是应用时间较晚时，会延长插管后拔管的用时，因此在实施CPAP前相对其危险因素进行明确，以便减少小儿病患的插管率。

### 3.4 CPAP 的压力参数的设置

通常情况下，起初的压力从4cmH<sub>2</sub>O左右开始，并根据小儿病患的需氧量和耐受以及FiO<sub>2</sub>的情况给予适当的增加输氧量压力，最高至10cmH<sub>2</sub>O，当小儿病患的压力在7-10cmH<sub>2</sub>O时，小儿病患会出现烦躁易怒等不安心理(可以应用安抚奶嘴)，故会增加镇静剂使用的剂量，一旦小儿病患在10cmH<sub>2</sub>O不能满足去需求，应采取有创机械通气，来满足其需求。

### 3.5 总结

经过以上的阐述中，体现CPAP为无创性通气方法，其具有简单、相关并发症少、治疗前后效果显著，因此对小儿病患实施尽早的CPAP可以减少有创插管的几率，对改善小儿病患的呼吸窘迫以及减少呼吸做功有积极的意义，因本次研究对象较少，因此还是缺乏有力的依据来证明CPAP在治疗重症毛细支气管炎中的应用地位。

### 参考文献

- [1] 王卫平. 儿科学[M]. 8版. 北京: 人民卫生出版社, 2013: 269-270.
- [2] 中华医学会儿科学分会呼吸学组. 毛细支气管炎诊断、治疗与预防专家共识(2014年版)[J]. 中华儿科杂志, 2015, 53(3): 169.
- [3] 孙平平. 毛细支气管炎的研究进展[J]. 临床肺科杂志, 2014, 7(19): 1313.
- [4] 利丹, 曾春莲. 无创持续气道正压通气治疗重症毛细支气管炎的临床观察[J]. 国际医药卫生导报, 2013, 19(6): 747.
- [5] 叶滨, 胡元生, 邹柳燕. 呼吸机辅助治疗小儿重症毛细支气管炎临床分析[J]. 河北医学, 2013, 19(1): 84-86.

(上接第60页)

对已经确诊的人员提供医疗条件，为机务人员提供针灸、理疗、按摩、牵引等医疗服务。

总之，通过调查发现，长期的机务工作会增加腰椎间盘突出症的患病率，而腰椎间盘突出反过来又会影响保障质量，不利于战斗力的提升，希望可以得到整个军队的重视，尤其

是航空兵部队的重视。

### 参考文献

- [1] 范华强, 雷伟. 军事训练致劳损性腰痛伤发生情况调查[J]. 人民军医, 2009, 52(4):199-200.
- [2] 麦瑶, 黄慧芬. 脊髓型颈椎病患者健康教育需求调查分析[J]. 解放军护理杂志, 2005, 22(1):41.